



“浙江法制报”微信
“浙江公告”微信

浙江法制报

星期三 2019年2月 | 20
农历己亥年正月十六

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

新闻热线:0571-87054420 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第5691期 今日12版

打好防范化解重大风险主动战 ——二论学习贯彻省委政法工作会议精神

本报评论员

备豫不虞，为国常道。越是取得成绩的时候，越是要有如履薄冰的谨慎、居安思危的忧患，越是要把防范化解重大风险工作做实做细做好。

在省委政法工作会议上，省委书记车俊科学分析了当前和今后一个时期我省政法工作面临的新情况新问题，要求把防范化解重大风险作为重中之重来抓，奋力推动新时代我省政法工作稳中求进、以进固稳，继续走在前列。

居安而念危，则终不危；操治而虑乱，则终不乱。“增强忧患意识、防范风险挑战”，是我们党始终坚持的原则理念，是我们党战胜风险挑战、不断从胜利走向胜利的重要思想方法、工作方法、领导方法。浙江是中国革命红船的起航地、改革开放的先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地，拥有得天独厚的政治优势；15年平安浙江建设的历程，积累了丰富的成功经验、打下了坚实的工作基础。但与此同时，我们要清醒地认识到，我们前进道路上面临的困难

和风险依然很多，我们肩上担负的任务依然艰巨繁重，我们的工作还存在不少短板、问题和不足。只有充分认识防范化解重大风险的重要性和紧迫性，坚持底线思维、增强忧患意识，才能打好防范和抵御风险的有准备之战，打好化险为夷、转危为机的战略主动战，才能在新征程上创造更多新业绩，以政法工作的“高水平”为我省经济社会发展“两个高水平”建设提供坚强保障。

打好防范化解重大风险主动战，就要敢于亮剑、有效防范，提高风险化解能力。防范化解风险能力，实质上就是认识问题、分析问题、解决问题的能力。我们要处理好“稳”与“进”的辩证关系，坚持稳中求进的重要方法论，深刻认识“稳”是为了更好地“进”，“进”才能实现更好的“稳”，切实把两者统一到“两个高水平”建设中去、统一到高质量发展中去，落实到做好政法工作和平安建设、社会治理的全过程，稳扎稳打，稳中求进。我们要直面问题、勇于担当，确保在重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾面前，每一位政法干警都是一个重要关口、重要

前哨。我们要增强本领、善于斗争，坚持在斗争实践中成长淬炼，从纷繁复杂的矛盾中把握规律，不断积累经验、增长才干，真正把防范化解重大风险的政治责任扛稳、扛实。

打好防范化解重大风险主动战，就要讲究策略、标本兼治，稳妥推进矛盾风险防范化解工作。社会治理的最好办法，是将矛盾消解于未然、将风险化解于无形。我们要准确把握矛盾风险新趋势新特点，建立健全风险监测预警机制，把好矛盾风险源头关、监测关、管控关，做到防范在先、发现在早、处置在小。我们要建立健全风险防控协同机制，统筹好政法系统和相关部门的资源力量，形成问题联治、工作联动、平安联创的良好局面。我们要扎实做好重大决策社会稳定风险评估工作，总结推广经验，健全完善机制，做到应评尽评，对各种可能的风险及其原因心中有数、对症下药、综合施策，真正把防范化解重大风险工作做实做细做好。

打好防范化解重大风险主动战，就要固本强基、共建共享，加快推进基层治理现代化。社会治理的重心在基层，难点在基

层，活力也在基层。我们要坚持发展新时代“枫桥经验”，创新完善平安建设工作协调机制，构建富有活力和效率的新型基层社会治理体系，打造共建共治共享的社会治理格局。我们要大力推动信访“最多跑一次”、解决在基层，带着深厚的感情、沉甸甸的责任，把信访工作做得深入深入再深入、细致细致再细致，依法及时就地解决群众合理合法诉求。我们要进一步开展互学互比，使全省平安建设、社会治理的创造力竞相迸发，使平安建设水平在坚持问题导向、补短板强弱项的务实举措中不断提升，下大气力解决好人民群众切身利益问题，不断增加人民群众获得感、幸福感、安全感。

“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”。政法队伍是为打硬仗而生的队伍，打好防范化解重大风险之战，是政法机关义不容辞的责任。按照中央和省委着力防范化解重大风险的决策部署，对防范化解各种风险挑战有最充分的估计、最周全的准备、最有效的对策，我们就一定能够战胜前进道路上的风险挑战，朝着既定目标奋勇前进。



吃碗山粉羹 过元宵

台州路桥区横街镇坦田村在文化礼堂组织开展了“全村总动员，欢乐庆元宵”活动，现场熬制起3大锅的元宵节民俗小吃——山粉羹，供全体村民品尝。通讯员 蒋友亲 王国洋 摄

导读

问题批次“三全”水饺 杭州还有卖吗？

2版

开春想换新工作

记者帮你拎市面：

外卖急需“骑手” 电商竞争激烈

5版

陆玉珍：化解行政争议的高手

本报首席记者 高敏

在专业性很强的行政审判领域，宁波市中院的陆玉珍法官是出了名的行家里手。在外人看来乱如一团麻的官司，到她手里就如同一台待拆解的机器，故障被精准找到，并被快速修复。

陆玉珍的“秘诀”就是多打电话多沟通。为实质性化解行政争议，只要有调解

的可能，她都会不厌其烦地给当事方、有关部门打电话，有时候处理一个案件，要打上百个电话。

2018年，陆玉珍办结的行政案件中，协调撤诉率高达44%，一批疑难复杂纠纷在她手上得到妥善化解。“原、被告双方自愿达成和解，原告撤回起诉。”撤诉裁定里轻描淡写的一句话，背后往往是陆玉珍无数个见缝插针拨打的电话，是一次次耐心分析的调解过程。

说话语速很快、条理清晰，这是陆玉珍给记者的第一印象。她笑称这可能是她擅长煲“电话粥”的“后遗症”。她所在的宁波市中院除了二审案件外，还承担着辖区行政机关作为被告的一审行政案件，有些案件的审理可能会影响到某个地区的管理与

发展，“牵一发而动全身”。

2017年9月，陆玉珍审理一起因区政府强制腾房引发的行政诉讼，“强拆、暴力抗法、判刑……”卷宗里的几个关键词让她不由得倒吸了一口凉气。

因当地政府推进一项重点工程，老人的房子面临拆迁，但双方在补偿问题上难以达成一致意见。政府在实施腾房的过程中，老人和二儿子拒不配合，现场一名工作人员被勒得差点窒息，另一名执法人员大拇指被咬伤。父子俩因暴力抗法双双被判刑。老人刑满出狱后，还是怄着一口气，最后选择了行政诉讼。

“法律不是冰冷无情的，我能理解群众对公正的期盼。”面对老百姓的诉求，陆玉珍看似严肃的外表下充满温情。



在一次次电话往来中，她与老人推心置腹。“老人诉请要求确认区政府强制腾房行为违法，但根本目的是希望借此撤销刑事判决并获取高额补偿安置利益。”陆玉珍说，这其实代表了相当一部分行政诉讼原告的心态，“打官司有时只是一种途径，背后往往隐藏着原告的其他诉求。因此，一纸判决书不可能达到实质性解决争议的目的”。(下转4版)

律企联

中小企业免费法律咨询平台

